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РОЗВИТОК ТЕХНІЧНОГО МИСЛЕННЯ В УЧНІВ 10-11Х КЛАСІВ НА ОСНОВІ ПРОБЛЕМНОГО 

НАВЧАННЯ ПРИ ВИВЧЕННІ ПРОФІЛЮ «МЕТАЛООБРОБКА» 
Мазурок Д. О.  

Кирильчук Ю. В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми. Технічне мислення є одним з видів мислення. У філософії термін «технічне 
мислення» був уведений П. К. Енгельмейером у роботі «Філософія техніки». Він стверджував, що « ... існує 
особливий склад розуму, який можна назвати технічним» [7, 15]. 

Сучасний  філософ М. Л. Шубас, що досліджує технічне мислення, визначає його як одну з форм логічного 
відбиття дійсності, спрямовану на розробку, створення й застосування технічних засобів і технологічних процесів з 
метою пізнання й перетворення природи й суспільства в конкретних історичних умовах [6, 67]. Він дійшов висновку 
про те, що технічне мислення можна визначити як процес опосередкованого відображення у свідомості людини 
об’єктів і процесів технічної діяльності. Воно пов’язане з розумовою діяльністю, спрямованою на оперування 
технічними образами в їх статичному і динамічному стані. На думку Т. В. Кудрявцева, сутність мислення знаходить 
прояв, по-перше, у розумінні закономірностей функціонування технічних об’єктів і процесів, по-друге, в 
усвідомленні сукупності способів і прийомів цілеспрямованого впливу на предмет праці, і по-третє, у розв’язуванні 
технічних задач [1, 177]. Причому термін «технічна задача» тут розуміється у широкому його значенні. За 
визначенням Т. В. Кудрявцева – це будь-яка задача, пов’язана з розв’язуванням технічних і виробничо-технічних 
проблем, а значить, з оперуванням сукупністю знань, умінь і навичок у галузі техніки і виробництва [2, 15]. 

Аналіз досліджень та публікацій. В останні роки з’явився ряд досліджень, присвячених розвитку 
технічного мислення учнів загальноосвітніх навчальних закладів і студентів вищих закладів освіти (О. А. Булавенко, 
А. І. Влагнєва, М. Г. Давлєтшин, М. М. Зиновкіна, Б. А. Соколова та ін.). Їхні досліджування стосуються процесу 
формування творчого технічного мислення студентів (М. М. Зиновкіна), розробки навчально-методичного 
комплексу для розвитку технічного мислення в майбутнього вчителя (О. А. Булавенко), розвитку технічного 
мислення учня як одного з компонентів технічних здібностей (М. Г. Давлєтшин),  розробки науково-педагогічних 
завдань для формування наукового мислення (В. К. Сидоренко, Є. В. Кулик) тощо. Ці роботи розглядають 
найрізноманітніші аспекти обговорюваної проблеми, але в них не ставиться завдання розробки дидактичного 
підходу до розвитку технічного мислення учнів старших на основі теоретико-методологічного дослідження його 
структури з урахуванням сучасного рівня розвитку технічного знання. 

Результати досліджень проведених науковцями показують, що рівень розвитку технічного мислення учнів 
явно недостатній. Тим часом, розвиток технічного мислення сприяє росту якості засвоєння учнями старших класів 
технічних знань, і, отже, має істотне значення для підвищення рівня професійної підготовки. Тому дослідження 
технічного мислення й розробка дидактичного підходу для його розвитку в учнів 10-11-х класів при вивченні 
профілю «Металообробка» є вкрай актуальною проблемою. 

Формулювання цілей статті. Розробити методику розвитку технічного мислення в учнів 10-х класів на 
основі проблемного навчання при вивченні профілю «Металообробка».   

Виклад основного матеріалу. Дослідивши запропоновані в літературі визначення мислення, ми 
зупинилися на наступному, найбільш співзвучному досліджуваній проблемі визначенні технічного мислення: під 
технічним мисленням розуміється комплекс  мислительних процесів та їхніх результатів, які забезпечують 
вирішення завдань професійно-технічної діяльності (конструкторських і технологічних, що виникають при 
створенні, обслуговуванні і ремонті технічних засобів праці) [1, 203]. 

  Оскільки технічне мислення – один із видів мислення, то в основу розробок шляхів його розвитку повинні 
бути покладені відомі в психології концепції та ідеї розвитку мислення. 

Щоб визначити власну позицію щодо технології формування технічного мислення учнів 10-11 класів на 
заняттях профілю «Металообробка», нами проаналізовані існуючі підходи до формування різних видів мислення, 
здійснені у загальноосвітніх і вищих навчальних закладах. 

Для дослідження технічного мислення Т. В. Кудрявцевим використовувався підхід, що полягав в аналізі 
експериментальних матеріалів: протоколів вирішення технічних задач, продуктів діяльності, результатів 
спостережень. Ці матеріали отримані від різних груп випробовуваних, починаючи від школярів початкового етапу 
навчання до дорослих людей, зайнятих професійною діяльністю. Структура (з лат. structura – будова, розташування, 
зв’язок) – певний взаємозв’язок, взаєморозташування складових частин чого-небудь. Уже саме визначення поняття 
«структура» показує, що дослідження структури того або іншого феномена вимагає розкриття основних складових і 
їхніх взаємозв’язків. У структурі технічного мислення багато дослідників виділяють теоретичний і практичний 
компоненти діяльності. Теоретико-практичний характер технічного мислення Т. В. Кудрявцев назвав однією з 
найбільш суттєвих його особливостей. 

Досліджуючи психологічну структуру технічного мислення, Т. В. Кудрявцев виявив, що воно 
трикомпонентне: «понятійно-образно-практичне» [1, 208]. Понятійний компонент забезпечує сформованість 
технічних понять. Образний компонент сприяє виникненню складної системи образів і умінню оперувати нею. 
Практичний компонент припускає обов’язкову перевірку практикою отриманого рішення. «Теоретичні (понятійні), 
образні (наочні) і практичні (діючі) компоненти не тільки взаємозалежні (що має місце в інших видах діяльності), 
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але і взаємодіючі, причому кожний із компонентів виступає в ролі рівноправного члена триєдності», – писав Т. В. 
Кудрявцев [1, 210]. 

Для того, щоб пізнати технічне мислення як систему, необхідно досліджувати, описати кожен компонент 
структури і виявити їхні взаємозв’язки і взаємозумовленість. Аналіз сучасних технічних задач і їхнє порівняння із 
задачами 20-30-літньої давнини показує, що, якщо раніше для опису і розв’язання цих задач досить було 
використовувати природну мову, розширену технічними термінами, то для вільного володіння кресленнями, 
схемами, діаграмами переважної більшості сучасних технічних задач необхідне володіння спеціальною мовою, що 
називається мовою техніки. Володіти мовою техніки необхідно, тому що особливістю технічних об’єктів є те, що 
вони повинні мати опис, за яким фахівці можуть відтворити потрібний об’єкт і забезпечити його використання. 
Також дуже часто технічні задачі задаються у вигляді умовних позначок. Інформацію, задану в такій специфічній 
формі, треба «перекодувати». Тому володіння мовою техніки – необхідний компонент сформованого технічного 
мислення. 

Як другий компонент ми виділяємо оперативність. Під оперативністю розуміється здатність швидко, 
вчасно виправити або направити хід справ. Під оперативністю розуміється тонке пристосування до умов діяльності, 
що забезпечує гнучке переключення із відображення одних властивостей і що призводить, таким чином, 
відображення у відповідність до потреб рішення конкретних задач. 

Доцільність введення оперативності в ранг компонента технічного мислення пов’язана з особливостями 
вирішення технічних задач. На думку В. В. Чебишевої, до рішення практичних задач завжди висуваються певні 
тимчасові вимоги. Терміни розв’язання технічних задач обмежені. Навіть зроблене рішення може втратити значення, 
якщо надмірно затягується в часі. Разом з тим менше зроблене, але швидко знайдене і здійснене рішення може 
виявитися більш прийнятним [5, 123]. 

Виходячи з вищесказаного, можна стверджувати, що однією із складових технічного мислення є 
оперативність. 

Оперативне мислення – сукупність інтелектуальних процесів людини-оператора АСУ, включених у 
регуляцію його керуючої діяльності. За своєю функцією в інформаційних процесах системи «людина – машина» 
оперативне мислення є однієї з форм переробки інформації. Оперативне мислення має такі основні особливості: 1) 
оперативне мислення – мислення в дії, для дії і за допомогою дій (тобто операційних перетворень, що підлягають 
негайній реалізації); 2) оперативне мислення характеризується високим рівнем розвитку синтетичних процесів 
(процесів структурування), що дозволяють об’єднати численні, різноманітні і розрізнені деталі, параметри наявної 
ситуації в чітку малоелементну структуру; 3) в оперативному мисленні значна питома вага перцептивних 
компонентів, збагачених і перетворених за допомогою узагальнених понятійних знань про об’єкт керування. 

Відповідно до цього можна виділити три основні функції оперативного мислення – розв’язання задач, 
планування, декодування. Саме ці функції часто потрібні мисленню в процесі здійснення технічної діяльності. Якісне 
виконання цих функцій обумовлює успішна взаємодія з технічними об’єктами. 

Таким чином, є цілком обґрунтовані підстави виділити в структурі технічного мислення 5 компонентів: 
понятійний, образний, практичний, оперативний, володіння мовою техніки. Ми вважаємо за необхідне розкрити 
виділені компоненти більш детально з позиції сучасної методології і філософії науково-технічного знання для того, 
щоб усі компоненти були представлені в єдиному ключі. 

 Ми підійшли до наступної важливої умови розвитку технічного мислення  – наявності проблемної ситуації.  
Проблемне навчання як цілісний процес завжди включає в себе проблемність побудови змісту освіти, 

проблемний спосіб його викладання вчителем та проблемний характер пізнавальної діяльності учнів. 
Вище, при розгляді структури технічного мислення, ми обґрунтували, що в структурі технічного мислення 

повинні бути присутніми п’ять основних компонентів: понятійний, образний, практичний, оперативний, компонент 
володіння мовою техніки. Отже, крім поступового підвищення складності технічних змісту задач система завдань 
повинна включати завдання на розвиток усіх виділених компонентів. Одночасно з цим система завдань повинна 
орієнтуватись на сучасні проблеми техніки. 

Оскільки ми виділили п’ять компонентів у структурі технічного мислення (понятійне, образне, практичне, 
оперативне, володіння мовою техніки), то і завдання, запропоновані учням, ми розробляли, сфокусувавши їх на 
розвиток цих п’яти компонентів – це другий принцип, виділений нами в системі завдань. 

При аналізі змісту профілю «Металообробка» ми дійшли до висновку про те, що задачі, які зустрічаються 
при вивченні цього профілю досить важко зорієнтувати на розвиток якого-небудь одного компонента. У кожній 
технічній задачі при її розв’язуванні беруть участь як мінімум два або три компоненти. Проте задачі розрізняються 
за провідною роллю того або іншого компонента технічного мислення у розв’язуванні. 

Наводимо приклади розвитку компонентів технічного мислення при розв’язуванні  технічних задач, які 
мають елементи проблемності з профілю «Металообробка». 

Задача на розвиток понятійного компонента. 
Як можна здійснити передачу руху від ходового вала токарно-гвинторізного верстата до шестерні 

супорта? 
Задача на розвиток образного компонента. 
Дано кінематичну схему механізму коробки швидкостей токарного верстата. Уявіть і зобразіть 

траєкторію передачі обертового моменту від первинного вала до вала шпинделя при частоті обертів 500 об/хв.. 
Задача на розвиток практичного компонента. 
Дано реальну модель свердлильного верстата. Визначити види передач, що входять до складу верстата, 
Задача на розвиток компонента володіння мовою техніки. 
Дано кінематичну схему верстата 16К20. Визначте, що зображено на схемі і поясніть принцип дії даного 

верстата. 
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Задача на розвиток оперативного компонента. 
Ви обробляєте деталь на токарно-гвинторізному верстаті. Поверхня оброблюваної заготовки 

отримується дуже великої шорсткості, що не відповідає технічним вимогам до її виготовлення. Виявіть можливі 
причини такого недоліку в роботі. 

При вивченні різних розділів навчальної дисципліни «Металообробка» є можливість застосування 
спеціальної системи проблемних завдань, спрямованої на розвиток технічного мислення. Цей аналіз дозволив також 
зробити висновок про те, що в процесі вивчення профілю «Металообробка» необхідно формувати технічне 
мислення; найбільш зручним способом здійснення цього процесу є застосування спеціальної системи проблемних 
завдань, що складається із завдань, спрямованих на формування компонентів технічного мислення. 

Запропонований нами підхід до формування технічного мислення в старшокласників заснований на 
цілеспрямованому розвитку  компонентів, що складають структуру технічного мислення, а саме: понятійного, 
образного, практичного, оперативного, володіння мовою техніки. 

Висновки. Проаналізувавши інформаційні та літературні джерела, ми дійшли висновку, що методика 
розвитку технічного мислення в учнів старших класів на основі проблемного навчання при вивченні профілю 
«Металообробка» науковцями повністю не розглядалось. Формуючи технічне мислення  в учнів 10 класів  на 
заняттях з трудового навчання, вчителі використовують важливе методологічне положення про взаємодію нахилів, 
здібностей,  що охоплює індивідуальне сприйняття ними світу. Цьому допомагає виконання технічних задач 
проблемного характеру. Нами була розроблена методика розвитку технічного мислення в учнів старших класів на 
основі проблемного навчання при вивченні профілю «Металообробка», а також розроблено зміст проблемних 
методів навчання для розвитку технічного мислення в учнів 10-х класів. 
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ФОРМУВАННЯ СТАТЕВОЇ ІДЕНТИФІКАЦІЇ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ТА ЇЇ 
ДІАГНОСТИКА 

Макарова А. М., магістрант 
Дичківска І.М., кандидат педагогічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Відповідно до Закону України «Про дошкільну освіту» вимоги до рівня розвиненості, вихованості, 

навченості дітей дошкільного віку визначаються Базовим компонентом дошкільної освіти України (державним 
освітнім стандартом) і реалізуються Державною базовою програмою як основною та додатковими, рекомендованими 
або схваленими Міністерством освіти і науки України в установленому порядку. У сучасному світі проблема 
статевого виховання привертає все більше уваги науковців та практиків. Педагоги та психологи замислюються про 
необхідність диференційованого підходу у формуванні статево-рольової поведінки дітей у процесі виховання 
дівчаток та хлопчиків у дитячих колективах, починаючи вже з дошкільного віку.  

У сучасних психолого–педагогічних дослідженнях дедалі частіше розглядається процес формування 
особистості як представника певної статі, як носія деяких вихідних якостей, що визначають зміст поведінки індивіда 
як чоловіка або жінки, хлопчика або дівчинки. Це і не дивно, бо поза статтю людина не існує. 

В психології є загально прийнятим уявлення про те, що формування статевих відмінностей людини 
відбувається під впливом соціокультурного середовища в результаті засвоєння особистістю системи соціальних 
цінностей як певних норм, зразків поведінки та зовнішнього вигляду чоловічої або жіночої статі. Соціальні 
психологи, підкреслюючи те, що багато відмінностей між чоловіками і жінками обумовлюється культурою 
суспільства, віддають перевагу термінові “гендер”, порівняно з поняттям “стать”, в якому відображено біологічну 
сторону статевих відмінностей. Гендерні відмінності досліджуються в соціальній психології з точки зору їх 
залежності від гендерних ролей, тобто від системи норм культури, в якій міститься узагальнена інформація про 
якості, що є властивими кожній статі. Процес, у якому люди засвоюють гендерні ролі, позначається терміном 
“статеворольова соціалізація”. 

Зазвичай розрізняють процес формування психологічної статі і статеву ідентифікацію. Формування 
психологічної статі (статева типізація) – це реальне опанування атрибутів поведінки, особливостей емоційних 
реакцій, установок, уявлень, пов’язаних з чоловічою та жіночою роллю. Статева ідентичність (статева 
самосвідомість) – це думка індивіда про себе як представника певної статі порівняно із статевим еталоном. Статева 
приналежність індивіда окреслюється як складна  багаторівнева система, яка складається в процесі  індивідуального 
розвитку. У процесі свого життя людина виконує відповідну  статеву роль. 
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